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Bihar Board 12th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 5 पृ˘ रसायन 
Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 5.1 
रसोवशोषण के दो अͰभलƟण दीͲजए। 
उɚर: 
अवशोषण के लƟण (Characteristics of Chemisorption) 

1. उȰ ͯवͲश˗ता (High Specificity): 
रसोवशोषण अͯतͯवͲश˗ होता है तथा यह केवल तभी होता है जब अͰधशोषक एवं अͰधशो˝ के मɯ रासायͯनक 
बɹ बनने कƍ कोई सʧावना हो। उदाहरणाथƅ-आȚीजन धातुओ ंपर आȚाइड बनने के कारण अͰधशोͯषत होती 
है एवं हाइǏोजन का संǃमण, धातुओं ɭारा अवशोषण हाइǏाइड बनने के कारण होता है। 

2. अनु̣ मणीयता (Irreversibility): 
रसोवशोषण मƒ यौͯगक बनने के कारण इसकƍ Ǘकृͯत अनु̣ मणीय होती है। रसोवशोषण एक ऊ˜ाƟेपी Ǘǃम है, 
परɶु उȰ सͮǃयण ऊजाƅ के कारण ͯनƽ तापƚ से यह बſत धीमा होता है। 

अͰधकतर रासायͯनक पͬरवतƅनƚ के समान अͰधशोषण ताप बढ़ने पर Ǘायः बढ़ता ͯनƽ ताप पर गैस का भौͯतक 
अͰधशोषण, उȰ ताप पर रसोवशोषण मƒ पͬरवͯतƇत हो सकता है। साधराणतया उȰ दाब भी रसोवशोषण के Ͳलए 
अनुकूल होता है। 

Ǘǀ 5.2 
ताप बढ़ने पर भौͯतक अͰधशोषण Ȗƚ घटता है। 
उɚर: 
भौͯतक अͰधशोषण एक ऊ˜ाƟेपी Ǘǃम है। चूँͮक ला-शातैͲलए Ͳसɨाɶ के अनुसार, ताप बढ़ाने से साɾ 
पˍगामी ͭदशा मƒ अǅसर होगा अथाƅत् गैस अͰधशोͯषत सतह स ेͯवमुȐ हो जाएगी। अत: ताप बढ़ने पर अͰधशोषण 
घटता है। 

Ǘǀ 5.3 
अपने ͮǃˣलीय žपƚ कƍ तुलना मƒ चूͳणƇत पदाथƅ अͰधक Ǘभावी अͰधशोषक Ȗƚ होते हƖ? 
उɚर: 
चूँͮक चͳूणƇत पदाथƛ का पृ̆ ीय Ɵेǒफल उनके ͮǃˣलीय žपƚ कƍ तुलना मƒ अͰधक होता है। अतः चͳूणƇत पदाथƛ कƍ 
अͰधशोषण Ɵमता अͰधक होती है। उदाहरण – चारकोल, ͲसͲलका, जेल, ऐलुͰमना जेल, सơू ͯवभाͲजत धातुएँ 
आͭद अȱे अͰधशोषक हƖ। 

Ǘǀ 5.4 
अमोͯनया Ǘाʄ करने के Ͳलए हॉबर Ǘǃम मƒ CO को हटाना Ȗƚ आव˒क है? 
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उɚर: 
अमोͯनया Ǘाʄ करने के Ͳलए हॉबर Ǘǃम मƒ CO उ̪ेरक ͯवष का कायƅ करता है। अतः इसे हटाना आव˒क है। 

Ǘǀ 5.5 
एˣर का जल-अपघटन Ǘारʧ मƒ धीमा एवं कुछ समय पˍात् तीǝ Ȗƚ हो जाता है? 
उɚर: 
एˣर का जल-अपघटन ͯनƽͲलͳखत Ǘकार होता है: 

 
इस अͰभͮǃया मƒ उɜƸ अʪ (RCOOH) अͰभͮǃया के Ͳलए ˭उ̪ेरक कƍ भांͯत कायƅ करता है, Ͳजससे 
अͰभͮǃया तीǝ हो जाती है। 

Ǘǀ 5.6 
उ̪ेरण के Ǘǃम मƒ ͯवशोषण कƍ Ȗा भूͰमका है? 
उɚर: 
ͯवशोषण से उ̪ेरक कƍ सतह पर उɜƸ अͰभͮǃया उɜाद सतह से अलग हो जाते हƖ। इसके फल˭žप पृ̆  पुनः 
अͰभͮǃया के आयनƚ के Ͳलए उपलʘ हो जाता है और पुनः उɜाद उɜƸ हो जाते हƖ। 

Ǘǀ 5.7 
आप हाडƊ शु˅े ͯनयम मƒ संशोधन के Ͳलए Ȗा सझुाव दे सकते हƖ? 
उɚर: 
ऊणƅन शͯȐयƚ कƍ तुलना के Ͳलए तो कोलॉइडी कणƚ के आवेश को उदासीन करने वाले आयनƚ कƍ कोलॉइडी कणƚ 
के पृ˘ƚ पर अͰधशोͯषत होने कƍ Ǘवृͯ ɚयƚ मƒ बſत अͰधक अɶर नहƋ होना चाͭहए। 

Ǘǀ 5.8 
अवƟेप का माǒाɞक आकलन करने से पूवƅ उसे जल मƒ धोना आव˒क Ȗƚ है? 
उɚर: 
अवƟेप के बनने मƒ ͯवɬुत-अपघɈ कƍ कुछ माǒा अवƟेप के पृ̆  पर अͰधशोͯषत हो जाती है। अत: इन ͯवɬुत-
अपघɈ तथा अɾ अशुͰɨयƚ को हटाने के Ͳलए अवƟेप को जल से धोकर माǒाɞक आकलन करना आव˒क है। 

Bihar Board Class 12 Chemistry पृ̆  रसायन Additional Important Questions and Answers 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 5.1 
अͰधशोषण एवं अवशोषण शʗƚ (पदƚ) के ताɜयƅ मƒ ͯवभेद कƍͲजए। Ǘɟेक का एक उदाहरण दीͲजए। 
उɚर: 
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अͰधशोषण तथा अवशोषण मƒ अɶर: 

 

Ǘǀ 5.2 
भौͯतक अͰधशोषण एवं रासायͯनक अͰधशोषण मƒ Ȗा अɶर है? 
उɚरः 
भौͯतक अͰधशोषण एवं रासायͯनक अͰधशोषण मƒ अɶर: 

 

Ǘǀ 5.3 
कारण बताइए ͮक सơू-ͯवभाͲजत पदाथƅ अͰधक Ǘभावी अͰधशोषक Ȗƚ होता है? 
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उɚर: 
अͰधशोषण ͯनͱˍत žप से एक पृ˘ीय पͬरघटना है। सूơ ͯवभाͲजत पदाथƛ का पृ˘ीय Ɵेǒफल अͰधक होने के 
कारण उनकƍ अͰधशोषण Ɵमता अͰधक होती है। उदाहरणाथƅ-चारकोल, ͲसͲलका जेल, ͰमɆी, कोलॉइड सूơ-
ͯवभाͲजत धातुएँ आͭद अȱे अͰधशोषक का कायƅ करते है। 

Ǘǀ 5.4 
ͮकसी ठोस पर गैस के अͰधशोषण को Ǘभाͯवत करने वाले कारक कौन-से हƖ? 
उɚर: 
गैस के अͰधशोषण को Ǘभाͯवत करने वाल ेकारक: 

1. गैस कƍ Ǘकृͯत 
2. अͰधशोषक का पृ˘ीय Ɵेǒफल 
3. अͰधशोषक कƍ सͮǃयता 
4. ताप 
5. दाब 

Ǘǀ 5.5 
अͰधशोषण समतापी वǃ Ȗा है? ǘॉयɵͲलक अͰधशोषणा समतापी वǃ का वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
अͰधशोषण समतापी वǃ: 
अͰधशोषक के Ǘͯत ǅाम मƒ अͰधशोͯषत गैस कƍ माǒा तथा ͹˥र ताप पर अͰधशो˝ (गैस) के दाब के बीच खƋचा 
गया वǃ अͰधशोषण समतापी वǃ कहलाता है। 

ǘॉयɵͲलक समतापी वǃ (Freundlich Adsorption Isotherm): 
ǘॉयɵͲलक ने 1909 मƒ ठोस अͰधशोषक के इकाई ǔˈमान ɭारा एक ͯनͱˍत ताप पर अͰधशोͯषत गैस कƍ माǒा 
एवं दाब के मɯ एक Ǘयोग पर आधाͬरत सʦɹ ͭदया। सʦɹ को ͯनƽͲलͳखत समीकरण ɭारा ˈȐ ͮकया जा 
सकता है – 
xm = kp1/n (n > 1) ………………. (i) 
जहाँ x अͰधशोषक के m ǔˈमान ɭारा p दाब पर अͰधशोͯषत गैस का ǔˈमान है। k एवं n ͹˥राकं हƖ जो ͮक 
ͮकसी ͯनͱˍत ताप पर अͰधशोषक एवं गैस कƍ Ǘकृͯत पर ͯनभƅर करते हƖ। 

सʦɹ को सामाɾता एक वǃ के žप मƒ ͯनžͯपत ͮकया जाता है Ͳजसमƒ अͰधशोषक के Ǘͯत ǅाम ɭारा अͰधशोͯषत 
गैस का ǔˈमान दाब के ͯवपरीत आलेͳखत ͮकया जाता है। ये वǃ ˈȐ करते हƖ ͮक एक ͯनͱˍत दाब पर, ताप 
बढ़ाने स ेभौͯतक अͰधशोषण घटता है। ये वǃ सदैव उȰ दाब पर सदैव सतंʄृता कƍ ओर बढ़ते Ǘतीत होते हƖ। 
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Ͱचǒ: अͰधशोषण समतापी वǃ समीकरण (1) का लघुगणक लने पर – 

log xm = log k + 1n log p …………….. (ii) 
ǘॉयɵͲलक समतापी वǃ कƍ वैधता, आलेख मƒ log: xm को y – अƟ (कोͬट) एवं log p को x – अƟ (भुज) 
पर लेकर Ǘमाͳणत कƍ जा सकती है। यͭद यह एक सीधी रेखा आती है तो ǘॉयɵͲलक वǃ Ǘमाͳणत है, अɾथा 
नहƋ। Ͱचǒ मƒ, सीधी रेखा के ढाल 1n का मान देता है। y – अƟ पर अɶ:खɒ logk का मान देता है। 

 

Ͱचǒ-ǘॉयɵͲलक समतापी ǘॉयɵͲलक समतापी अͰधशोषण के ˈवहार कƍ सͯƸकट ˈाȞा करता है। 
गुणक 1n का मान 0 एवं 1 के मɯ हो सकता है (अनुमाͯनत सीमा 0.1 से 0.5)। अत: समीकरण (2) दाब के 
सीͰमत ͯवˤार तक ही लागू होती है। 

(क) जब 1n = 0, xm = ͹˥रांक, अत: अͰधशोषण दाब से ˭त̷ है। 
(ख) 1n = 1, xm = kp अथाƅत ्xm ∝ p, अतः अͰधशोषण मƒ पͬरवतƅन दाब के अनǃुमानुपाती है। 

दोनƚ ही Ǘͯतबɹƚ का Ǘायोͯगक पͬरणामƚ से समथƅन होता है। Ǘायोͯगक समतापी सदैव उȰ दाब पर संतʄृा कƍ 
ओर अͰभगमन करते Ǘतीत होते हƖ। इसे ǘॉयɵͲलक समतापी से नहƋ समझाया जा सकता। इस Ǘकार यह उȰ 
दाब पर असफल हो जाता है। 

Ǘǀ 5.6 
अͰधशोषक के सͮǃयण से आप Ȗा समझते हƖ? यह कैसे Ǘाʄ ͮकया जाता है? 
उɚर: 
अͰधशोषक के सͮǃयण से ताɜयƅ अͰधशोषक कƍ अͰधशोषण Ɵमता को बढ़ाना है। इसे अͰधशोषक के पृ˘ीय 
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Ɵेǒफल को बढ़ाकर ͮकया जा सकता है। अͰधशोषक के पृ˘ीय Ɵेǒफल को ͯनƽͲलͳखत ͯवͰधयƚ ɭारा बढ़ाया जा 
सकता हƖ – 

1. अͰधशोͯषत गैसƚ को हटाकर अथाƅत् चारकोल को 650K से 1330 K के मɯ ताप पर ͯनगƅत अथवा 
अͯततʄ भाप मƒ गमƅ करके सͮǃय ͮकया जा सकता है। 

2. अͰधशोषक को बारीक पीसकर अथाƅत् सơू ͯवभाͲजत करके इसकƍ अͰधशोषण Ɵमता बढ़ाई जा सकती 
है। 

3. अͰधशोषक कƍ सतह को खुरदरा करके भी इसकƍ अͰधशोषण Ɵमता अथाƅत् सͮǃयता बढ़ाई जा सकती है। 

Ǘǀ 5.7 
ͯवषमांगी उɜेरण मƒ अͰधशोषण कƍ Ȗा भͰूमका है? 
उɚर: 
यह Ͳसɨाɶ अͰधशोषण कƍ भूͰमका को ˧˗ करता है। इस Ͳसɨाɶ के अनुसार गैसीय Ǘाव˥ा या ͯवयलन मƒ 
अͰभकारक, ठोस उ̪ेरक के पृ˘ पर अͰधशोͯषत हो जाते हƖ। पृ̆  पर अͰभकारकƚ कƍ सांǔता मƒ वृͰɨ अͰभͮǃया कƍ 
दर को बढ़ा देती है। अͰधशोषण एक ऊ˜ाƟेपी अͰभͮǃया है; अतः अͰधशोषण कƍ ऊ˜ा, अͰभͮǃया कƍ दर बढ़ाने 
मƒ ǗयुȐ हो जाती है। 

आधुͯ नक अͰधशोषण Ͳसɨाɶ के अनुसार उ̪ेरण ͮǃया उ̪ेरक कƍ सतह पर केʹ̻त होती है। इस ͮǃयाͯवͰध मƒ 
पाँच पद स͵ʨͲलत होते हƖ – 

1. उ̪ेरक कƍ सतह पर अͰभकारक का ͯवसरण। 
2. उ̪ेरक कƍ सतह पर अͰभकारक अणुओं का अͰधशोषण। 
3. एक मɯवतƊ ͯनमाƅण ɭारा उ̪ेरक कƍ सतह पर रासायͯनक अͰभͮǃया का होना। 
4. उ̪ेरक सतह से अͰभͮǃया उɜादƚ का ͯवशेषण होने के बाद सतह का दोबारा अͰधक अͰभͮǃया होने के 

Ͳलए उपलʘ कराना। 
5. अͰभͮǃया उɜादƚ का उ̪ेरक कƍ सतह से दूर ͯवसरण। 

उ̪रेक कƍ सतह पर मȐु संयोजकताएँ होती हƖ। ये ˥ूल के आɶͬरक भाग मƒ नहƋ होती हƖ। यह सयंोजकताएँ 
रासायͯनक आकषƅण बलƚ के Ͳलए ˥ान उपलʘ कराती हƖ। 

जब कोई गैस एक ऐसी सतह के सʥकƅ  मƒ आती है तो इसके अणु ͲशͰथल रासायͯनक संयोजन के कारण वहाँ बँध 
जाते हƖ। यͭद अलग Ǘकार के अणु पास-पास अͰधशोͯषत हो जाएं तो एक दूसरे से अͰभͮǃया कर सकते हƖ Ͳजसस े
नए अणु बन जाते हƖ। इस Ǘकार बने अणु सतह को नए अͰभकारक अणुओं के Ͳलए छोड़ते ſए वा˚ीकृत हो जाते हƖ। 
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Ͱचǒ-अͰभकारी अणुओं का अͰधशोषण, मɯवतƊ का बनना एवं उɜादƚ का ͯवशोषण यह Ͳसɨाɶ ˧˗ करता है 
ͮक अͰभͮǃया के अɶ मƒ उ̪ेरक का ǔˈमान एवं रासायͯनक संघटन अपͬरवͯतƇत रहता है तथा यह काम माǒा मƒ 
भी ͮकस Ǘकार Ǘभावी होता है। 

Ǘǀ 5.8 
अͰधशोषण हमेशा ऊ˜ाƟेपी Ȗƚ होता है? 
उɚर: 
अͰधशोषण होने पर पृ˘ के अवͲश˗ बलƚ मƒ सदैव कमी आती है अथाƅत् पृ̆  ऊजाƅ मƒ कमी आती है जो ͮक ऊ˜ा के 
žप मƒ Ǘकट होती है। अत: अͰधशोषण सदैव एक ऊ˜ाƟेपी Ǘǃम होता है। 

दूसरे शʗƚ मƒ, अͰधशोषण का ∆H हमेशा ऋणाɞक होता है। जब एक गैस अͰधशोͯषत होती है, तो इसके अणुओं 
का संचलन सीͰमत हो जाता है, इसस ेअͰधशोषण के पˍात् गैस कƍ ऐŦǍॉपी घट जाती है। ͮकसी Ǘǃम के ˭तः 
ǗवͯतƇत होने के Ͳलए, ऊ˜ागͯतकƍय आव˒कता यह है ͮक ͹˥र ताप एवं दाब पर ∆G ऋणाɞक होना चाͭहए 
अथाƅत् ͯग̆ ऊजाƅ मƒ कमी होनी चाͭहए। 

समीकरण ∆G = ∆H – T∆S के आधार पर ∆G तभी ऋणाɞक हो सकता है जब ∆H का मान पयाƅʄ ऋणाɞक 
हो, Ȗƚͮक – T∆S का मान धनाɞक है। अतः अͰधशोषण Ǘǃम मƒ, जो ͮक ˭त: ǗवͯतƇत होता है, इन दोनƚ 
गुणकƚ का संयोजन ∆G को ऋणाɞक बनाता है। जैसे-जैसे अͰधशोषण बढ़ता है, ∆H कम ऋणाɞक होता जाता है 
एवं अɶ मƒ ∆H, T∆S के तु˂  हो जाता है एवं ∆ का मान शूɾ हो जाता है। इस अव˥ा पर साʩ ˥ाͯपत हो 
जाता है। 

Ǘǀ 5.9 
कोलॉइडी ͯवलयनƚ को पͬरͲƟʄ Ǘाव˥ा एवं पͬरƟेपण माɯम कƍ भौͯतक अव˥ाओं के आधार पर कैसे वगƊकृत 
ͮकया जाता है? 
उɚर: 
पͬरͲƟʄ Ǘाव˥ा एवं पͬरƟेपण माɯम कƍ भौͯतक अव˥ा के आधार पर वगƊकरण: 
पͬरͲƟʄ Ǘाव˥ा तथा पͬरƟेपण माɯम कƍ भौͯतक अव˥ाओं के आधार पर आठ Ǘकार के कोलॉइडी त̷ सʧव 
हƖ। एक गैस का दसूरी गैस के साथ ͰमǞण समांगी होता है, अतः यह कोलॉइडी त̷ नहƋ होता। ͯवͰभƸ Ǘकार के 
कोलॉइडी के उदाहरण उनके ͯवͲश˗ नामƚ सͭहत अǅांͮ कत सारणी मƒ ͭदए गए है। 
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सारणी-कोलॉइडी त̷ƚ के Ǘकार: 

 
अनेक पͬरͰचत ˈावसाͰयक उɜादन एवं Ǘाकृͯतक वˤुएँ कोलॉइड हƖ। उदाहरणाथƅ – फƒ टी ſई ǃƍम झाग है, Ͳजसमƒ 
गैस, ǔव मƒ पͬरͲƟʄ है। हवाई जहाजƚ के अपाɘालीन अवतारण (Emergency landing) के समय उपयोग 
ͮकए जाने वाले अͯƫशामक फोम भी कोलॉइडी होते हƖ। अͰधकांश जैͯवक तरल, जलीय सॉल (जल पͬरͲƟʄ ठोस) 
होते हƖ। एक Ǘाžपी कोͲशका मƒ उप͹˥त Ǘोटीन एवं ɾूȗीक अʪ कोलॉइड के आकार के कण होते हƖ, जो 
आयनƚ एवं लघ ुअणुओं के जलीय ͯवलयन मƒ पͬरͲƟʄ होते हƖ। 

Ǘǀ 5.10 
ठोसƚ ɭारा गैसƚ के अͰधशोषण पर दाब एवं ताप के Ǘभाव कƍ ͯववेचना कƍͲजए। 
उɚर: 
अͰधशोषण पर दाब का Ǘभाव (Effect of pressure on adsorption): 
͹˥र ताप पर ͮकसी ठोस मƒ ͮकसी गैस के अͰधशोषण का अंश दाब के साथ बढ़ता है। ͹˥र ताप पर ठोस मƒ गैस के 
अͰधशोषण के अंश (xm) तथा गैस के दाब (p) के मɯ खƋचा गया ǅाफ अͰधशोषण समतापी वǃ कहलाता है। 

ǘॉयɵͲलक समतापी वǃ (Freundlich Isotherm): 

1. दाब कƍ ɾूनतम परास मƒ xm आरोͯपत दाब के अनुǃमानुपाती होता है। 
xm p’ 

2. दाब के उȰ परास मƒ xm आरोͯपत दाब पर ͯनभƅर नहƋ करता है। 
xm p0 
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3. दाब के माɯͰमक परास मƒ xm का मान दाब कƍ ͰभƸाɞक घात के समानुपाती होता है। 
xm P1n 
जहा ँ1n एक ͰभƸ है। इसका मान 0 से 1 के बीच हो सकता 

 

अͰधशोषण पर ताप का Ǘभाव (Effect of temperature on adsorption): 
अͰधशोषण सामाɾतया ताप पर ͯनभƅर होता है। अͰधकांश अͰधशोषण Ǘǃम ऊ˜ाƟेपी होते हƖ तथा इसͲलए ताप 
बढ़ाने पर अͰधशोषण घट जाता है। यɬͯप ऊ˜ाशोषी अͰधशोषण Ǘǃमƚ मƒ अͰधशोषण ताप बढ़ने पर बढ़ जाता है। 

Ǘǀ 5.11 
ǔवरागी एवं ǔवͯवरागी सॉल Ȗा होते हƖ? Ǘɟेक का एक-एक उदाहरण दीͲजए। ǔवͯवरोधी सॉल आसानी से 
ˠʹɸत Ȗƚ हो जाते हƖ? 
उɚर: 
ǔवरागी सॉल: 
ǔवरागी शʗ का अथƅ है ǔव को ǁेह करने वाला। गƚद, रबर आͭद जैसे पदाथƛ को उͰचत ǔव (पͬरƟेपण माɯम) मƒ 
Ͱमलाने पर सीधे ही Ǘाʄ होने वाले कोलॉइडी सॉल ǔवरागी कोलॉइड कहलाते हƖ। 

सॉल कƍ एक मह̨पूणƅ ͯवशेषता यह होती है ͮक यͭद पͬरƟेपण माɯम को पͬरͲƟʄ Ǘाव˥ा से अलग कर ͭदया 
जाए (माना वा˚ीकरण ɭारा) तो सॉल को केवल पͬरƟेपण माɯम के साथ ͰमͱǞत करके पुन: Ǘाʄ ͮकया जा 
सकता है। ऐसे सॉल को उ̣मणीय सॉल भी कहते हƖ। इसके अͯतͬरȐ, ये सॉल पयाƅʄ ˥ायी होते हƖ एवं इʁƒ 
आसानी से ˠʹɸत नहƋ ͮकया जा सकता है। 

उदाहरण: गƚद Ͳजलेͬटन, ˣाचƅ, रबर आͭद। 

ǔवͯवरागी या ǔवͯवरोधी सॉल: 
ǔवͯवरागी शʗ का अथƅ है ǔव स ेघृणा करने वाला। धातुएँ एवं उनके सʾाइड आͭद जैसे पदाथƅ, केवल पͬरƟेपण 
माɯम मƒ ͰमͱǞत करने से कोलॉइडी सॉल नहƋ बनाते। इनके कोलॉइडी सॉल केवल ͯवशेष ͯवͰधयƚ ɭारा ही बनाए 
जा सकते हƖ। ऐसे सॉल को ǔवͯवरागी सॉल कहते हƖ। 

ऐसे सॉल को वैɬुत अपघɈ कƍ थोड़ी सी माǒा Ͱमलाकर, गमƅ करके या ͭहलाकर आसानी से अवƟेͯपत (या 
ˠʹɸत) ͮकया जा सकता है इसͲलए ये ˥ायी नहƋ होते। इसके अͯतͬरȐ एक बार अवƟेͯपत होने के बाद ये केवल 
पͬरƟेपण माɯम के Ͱमलाने पर माǒ से पुनः कोलॉइडी सॉल नहƋ देते। अतः इनको अनु̣मणीय सॉल भी कहते हƖ। 
ǔवͯवरागी सॉल के परीƟण के Ͳलए ˥ायी कारकƚ कƍ आव˒कता होती है। 

उदाहरण: 
गोʸ, Ͳस˄र, Fe(OH)3. AS2O3 आͭद। 
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ǔवͯवरोधी सॉल का ˠɸन (Coagulation of Lyophobic Sols) ǔवͯवरोधी सॉल का ˥ाͰयɡ केवल 
कोलॉइडी कणƚ पर आवेश कƍ उप͹˥ͯत के कारण होता है। यͭद ͮकसी Ǘकार आवेश हटा ͭदया जाए तो कण एक-
दूसरे के समीप आकर पंुͲजत हो जाएँगे और ये ˠʹɸत होकर नीचे बैठ जाएँगे। ǔवरागी सॉल का ˥ाͰयɡ कोलॉइड 
कणƚ के आवेश के साथ-साथ उनके ͯवलायकयोजन के कारण होता है। इन दोनƚ कारकƚ को हटाने स ेइʁƒ ˠʹɸत 
ͮकया जा सकता है। अतः ǔवͯवरोधी सॉल आसानी से ˠʹɸत हो जाते हƖ। 

Ǘǀ 5.12 
बſअणुक एवं वृहदाणुक कोलॉइड मƒ Ȗा अɶर है? Ǘɟेक का एक-एक उदाहरण दीͲजए। सहचारी कोलॉइड इन 
दोनƚ Ǘकार के कोलॉइडƚ से कैसे ͰभƸ हƖ? 
उɚर: 
बſअणुक तथा वृहदाणुक कोलॉइड मƒ अɶर बſअणुक कोलॉइड: 
ͯवलीन करने पर ͮकसी पदाथƅ के बſत से परमाणु या लघ ुअणु एकͮǒत होकर पंुज जैसी ऐसी ˧ीशीज बनाते हƖ 
Ͳजनका आकार (साइज) कोलॉइडी सीमा (ˈास < 1nm) मƒ होता है। इस Ǘकार Ǘाʄ ˧ीशीज बſअणुक 
कोलॉइड कहलाती हƖ। 

उदाहरण: 
एक गोʸ सॉल मƒ अनेक परमाणु युȐ ͰभƸ-ͰभƸ आकारƚ के कण हो सकते हƖ। सʾर सॉल मƒ एक हज़ार या उससे 
भी अͰधक S सʾर अणु वाले कण उप͹˥त रहते हƖ। 

वृहदाणुक कोलॉइड: 
वृहदाणुक उͰचत ͯवलायकƚ मƒ ऐसे ͯवलयन बनाते हƖ Ͳजनमƒ वृहदाणुओ ंका आकार कोलॉइडी सीमा मƒ होता है, ऐसे 
ͯनकाय वृहदाणुक कोलॉइड कहलाते हƖ। 

Ǘाकृͯतक žप से पाए जाने वाले वृहदा͸ɗक कोलॉइडƚ के उदाहरण हƖ-ˣाचƅ, सेलुलोस Ǘोटीन और इŦजाइम एवं 
मानव ͯनͰमƇत वृहदाणु हƖ-पॉलीथीन, नायलोन, पॉल ˣायरीन, सं˓ ेͯषत रबर आͭद। सहचारी कोलॉइड एवं 
बſअणुक तथा वृहदाणुक कोलॉइडƚ मƒ अɶर – बſअणुक कोलॉइड सरल अणुओ;ं जैस-ेS8 कƍ अɟͰधक संȞा 
के पुिŦजत होने पर बनते हƖ। वृहदाणुक कोलॉइड अपने अणुओं के वृहद आकार के कारण कोलॉइडी सीमा मƒ होता है; 
जैस-ेˣाचƅ। 

कुद पदाथƅ ऐसे होते हƖ जो कम सा̻ताओं पर सामाɾ Ǘबल ͯवɬुतअपघɈ के समान ˈवहार करते हƖ परɶु उȰ 
सा̻ताओं पर कणƚ का पुंज बनने के कारण कोलॉइड के समान ˈवहार करते हƖ। इस Ǘकार पंुͲजत कण Ͱमसेल 
कहलाते हƖ। ये सहचारी कोलॉइड भी कहलाते हƖ। Ͱमसेल केवल एक ͯनͱˍत ताप से अͰधक ताप पर बनते हƖ Ͳजसे 
ǃाʍ ताप कहते हƖ, एवं सा̻ता एक ͯनͱˍत सा̻ता से अͰधक होती है, Ͳजस ेǃा͵ɶक Ͱमसेल सा̻ता (CMC) 
कहते हƖ। 

तनु करने पर ये कोलॉइड पुनः अलग-अलग आयनƚ मƒ टूट जाते हƖ। पृ̆  सͮǃय अͰभकमƅक जैसे साबुन एवं सं˓ेͯषत 
पͬरमाजƅक इसी वगƅ मƒ आते हƖ। साबुनƚ के Ͳलए CMC का मान 10-4 से 10-3 mol L-1 होता है। इन कोलॉइडƚ मƒ 
ǔवͯवरागी एवं ǔवरागी दोनƚ ही भाग होते हƖ। Ͱमसेल मƒ 100 या उससे अͰधक अणु हो सकते हƖ। 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

Ǘǀ 5.13 
एŦजाइम Ȗा होते हƖ? एŦजाइम उ̪ेरण कƍ ͮǃया ͯवͰध को संƟेप मƒ Ͳलͳखए। 
उɚर: 
एŦजाइम (Enzyme): 
एŦजाइम जͬटल नाइǍोजनी काबƅͯनक यौͯगक होते हƖ जो जीͯवत पौधƚ एवं जɶुओं ɭारा उɜƸ ͮकए जाते हƖ। 
वाˤͯवक žप से ये उȰ आ͸ɗक ǔˈमान वाले Ǘोटीन झुण हƖ, जो जल मƒ कोलॉइडी ͯवलयन बनाते हƖ। ये बſत 
Ǘभावी उ̪ेरक होते हƖ जो अनेक ͯवशेष žप से Ǘाकृͯतक Ǘǃमƚ से सʦɨ अͰभͮǃयाओ ंको Ǘेͬरत करते हƖ। इɿटƑज, 
जाइमेज, डायˣेन, माʶेज एŦजाइमƚ के कुछ ͯवͲश˗ उदाहरण हƖ। 

एŦजाइम उ̪ेरण कƍ ͮǃयाͯवͰध: 
एŦजाइम के कोलॉइडी कणƚ कƍ सतहƚ पर बſत सारे कोटर होते हƖ। ये कोटर अͰभलƟͳणक आकृͯत के होते हƖ तथा 
इनमƒ सͮǃय समूह जैसे – NH2, – COOH – SH, – OH आͭद होते हƖ। वाˤव मƒ यह ˤर पर उप͹˥त सͮǃय 
के̻ (active centres) होते हƖ। अͰभकारक के अणु Ͳजनकƍ पͬरपूरक आकृͯत होती है, इन कोटरƚ मƒ एक ताल ेमƒ 
चाबी के समान ͮफट हो जाते हƖ। सͮǃय समूहƚ कƍ उप͹˥ͯत के कारण एक सͮǃͰयत संकुल बनता है जो ͯवघͬटत 
होकर उɜाद देता है। 

 
Ͱचǒ-एŦजाइम उ̪ेͬरत अͰभͮǃयाओ ंकƍ ͮǃयाͯवͰध इस Ǘकार, एŦजाइम उ̪ेͬरत अͰभͮǃयाओ ंका दो पदƚ मƒ 
सʥƸ होना माना जा सकता है। 
E + S R [E – S] → E + P 

पद 1: 
सͮǃͰयत संकुलन बनाने के Ͳलए एŦजाइम का सबųǍेट से आबɹ। 
E + S → ES 

पद 2: 
उɜाद बनाने के Ͳलए सͮǃͰयत संकुल का ͯवघटन 
E – S → E + P 

Ǘǀ 5.14 
कोलॉइडƚ को ͯनƽ आधार पर कैसे वगƊकृत ͮकया गया है: 
(क) घटकƚ कƍ भौͯतक अव˥ा। 
(ख) पͬरƟेपण माɯम कƍ Ǘकृͯत। 
(ग) पͬरͲƟʄ Ǘाव˥ा एवं पͬरƟेपण माɯम के मɯ अɾोɾͮǃया। 
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उɚर: 
(क) घटकƚ कƍ भौͯतक अव˥ा: 
इसके Ͳलए उपयुƅȐ Ǘǀ देखƒ। 

(ख) पͬरƟेपण माɯम कƍ Ǘकृͯत: 
यͭद पͬरƟेपण माɯम जल है तो इʁƒ एȘासॉल या हाइǏासॉल कहते हƖ। यͭद पͬरƟेपण माɯम ऐʲोहॉल है, तो 
ये ऐʲोसॉल कहलाते हƖ। पͬरƟेपण माɯम बŦेजीन होने से बŦेजोसॉल कहलाते हƖ तथा पͬरƟेपण माɯम वायु होने 
पर ये ऐरोसॉल कहलाते हƖ। 

(ग) पͬरͲƟʄ Ǘाव˥ा एवं पͬरƟेपण माɯम के मɯ अɾोɾͮǃया: 
पͬरͲƟʄ Ǘाव˥ा एवं पͬरƟेपण माɯम के मɯ अɾोɾͮǃया के आधार पर कोलॉइडी सॉल को दो वगƛ मƒ 
ͯवभाͲजत ͮकया जा सकता है-ǔवरागी (ͯवलायक को आकͯषƇ त करने वाल)े एवं ǔवͯवरागी (ͯवलायक को 
ǗͯतकͯषƇ त करने वाले)। यͭद पͬरƟेपण माɯम जल हो तो इʁƒ ǃमश: जलरागी एवं जलͯवरागी कहा जाता है। 

Ǘǀ 5.15 
ͯनƽͲलͳखत पͬर͹˥ͯतयƚ मƒ Ȗा ǗेƟण हƚगे: 

1. जब Ǘकाश ͮकरण पंुज कोलॉइडी सॉल मƒ से गमन करता है। 
2. जलयोͲजत फेͬरक ऑȚाइड सॉल मƒ NaCl ͯवɬुत अपघɈ Ͱमलाया जाता है। 
3. कोलॉइडी सॉल मƒ से ͯवɬुतधारा Ǘवाͭहत कƍ जाती है। 

उɚर: 

1. जब Ǘकाश ͮकरण पंुज कोलॉइडी सॉल मƒ से गमन करता है तो ͬटɒल Ǘभाव के कारण कोलॉइडी कणƚ 
ɭारा Ǘकाश का Ǘकƍणƅन हो जाता है तथा Ǘकाश का मागƅ Ǘदीʄ हो जाता है। 

2. जब जलयोͲजत फेͬरक ऑȚाइड सॉल मƒ NaCl ͯवɬुत अपघɈ Ͱमलाया जाता है तो फेͬरक ऑȚाइड के 
धनावेͲशत कोलॉइडी कण NaCl ɭारा Ǘदɚ ऋणावेͲशत Cl– आयनƚ ɭारा ˠʹɸत हो जाते हƖ। 

3. जब कोलॉइडी सॉल मƒ से ͯवɬुतधारा Ǘवाͭहत कƍ जाती है तो, कोलॉइडी कण ͯवपरीत आवेͲशत इलœेǍॉड 
कƍ ओर गͯत करने से ये अपना आवेश खोकर ˠʹɸत हो जाते हƖ। 

Ǘǀ 5.16 
इमŮशन Ȗा हƖ? इनके ͯवͰभƸ Ǘकार Ȗा हƖ? Ǘɟेक Ǘकार का उदाहरण दीͲजए। 
उɚर: 
इमŮशन (पायस): 
ये ǔव ǔव कोलॉइड ͯनकाय हƖ अथाƅत् उनमƒ सूơ ͯवभाͲजत ǔव कƍ बूंदƚ का दूसरे ǔव मƒ पͬरƟेपण होता है। जब दो 
अͰमǞणीय या आंͲशक ͰमǞणीय ǔवƚ के ͰमǞण को ͭहलाया जाता है, तो एक ǔव मƒ दूसरे ǔव का अपͬर˖ृत 
पͬरƟेपण Ǘाʄ होता है, Ͳजस ेइमŮशन (पायस) कहते हƖ। सामाɾतया दो ǔवƚ मƒ से एक जल होता है। इमŮशन दो 
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Ǘकार के होते हƖ: 

 

1. तेल का जल मƒ पͬरƟेपण (o/w Ǘकार) 
2. जल का तेल मƒ पͬरƟेपण (w/o Ǘकार) 

Ǘथम ͯनकाय मƒ जल पͬरƟेपण माɯम कƍ भांͯत कायƅ करता है। इस Ǘकार के इमŮशन के उदाहरण हƖ-दूध एवं 
वैनीͲशƈग ǃम। दधू मƒ, ǔव वसा जल मƒ पͬरͲƟʄ होती है। दसूरे ͯनकाय मƒ, तेल पͬरƟेपण माɯम का कायƅ करता है। 
इस Ǘकार के सामाɾ उदाहरण हƖ-मȋन एवं ǃƍम। 

Ǘǀ 5.17 
पायसीकमƅक पायस को ˥ाͰयɡ कैसे देते हƖ ? दो पायसीकमƅकƚ के नाम Ͳलͳखए। 
उɚर: 
अɯापक कƍ सहायता स ेकरƒ। 

Ǘǀ 5.18 
“साबुन कƍ ͮǃया पायसीकरण एवं Ͱमसेल बनने के कारण होती है,” इस पर ͬटʅणी Ͳलͳखए। 
उɚर: 
यह सɟ है ͮक साबुन कƍ ͮǃया पायसीकरण एवं Ͱमसेल बनन ेके कारण होती है। इसे समझने के Ͳलए हम साबुन 
के ͯवलयन का उदाहरण लेते हƖ। पानी मƒ घुलनशील साबुन उȰ वसा अʪƚ के सोͭडयम अथवा पोटैͲशयम लवण 
होते हƖ Ͳजʁƒ RCOO– M+ ɭारा ˈȐ ͮकया जा सकता है। उदाहरणाथƅ, सोͭडयम ͵ˣऐरेट, जो साबुन का एक Ǘमुख 
घटक है, जल मे ͯवलीन करने पर C17H35COO– M+ एवं Na+ आयनƚ मƒ ͯवघͬटत हो जाता है। 

ͮकɶु C17H35COO– आयन के दो भाग होते हƖ – एक लʦी हाइǏोकाबƅन Ǟंृखला (Ͳजसे ‘अǕͫवीय पुȱ’ भी कहते 
हƖ), जो जलͯवरागी (जल ǗͯतकषƊ) होती है तथा Ǖͫवीय समूह COO– (Ͳजसे ‘Ǖͫवीय आयͯनक शीषƅ’ भी कहते हƖ) 
जो जलरागी (जल को ǁेह करने वाला) होता है। 

C17H35COO– आयन पृ˘ पर इस Ǘकार उप͹˥त रहते हƖ ͮक उनका COO– समूह जल मƒ तथा हाइǏोकाबƅन 
Ǟंृखला C7H35, पृ̆  से दूर रहती है। 

परɶु ǃा͵ɶक Ͱमसेल सा̻ता पर ऋणायन ͯवलयन के ˥ूल मƒ ͳखƈच आते हƖ एवं गोलीय आकार मƒ इस Ǘकार 
एकͮǒत हो जाते हƖ ͮक इनकƍ हाइǏोकाबƅन Ǟंृखलाएँ गोले के के̻ कƍ ओर इंͯगत होती हƖ तथा COO– भाग गोले के 
पृ̆  पर रहता है। इस Ǘकार बना पुंज आयͯनक Ͱमसेल (Ionic Micelle) कहलाता है। इन Ͱमसेलƚ मƒ इस Ǘकार 
के 100 तक आयन हो सकते हƖ। 
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Ͱचǒ – ͵ˣऐरेट आयन के जलरागी एवं जलͯवरागी भाग 

इस Ǘकार अपमाजƅकƚ जैसे सोͭडयम सʾेट, CH3 (CH2)11 SO4– Na+ मƒ लʦी हाइǏोकाबƅन Ǟंृखला सͭहत – 
SO4– Ǖͫवीय समूह है, अत: Ͱमसेल बनने कƍ ͮǃयाͯवͰध साबुनƚ वे समान ही है। 

 
Ͱचǒ – (क) साबुन कƍ ͯनƽ सा̻ता पर, जल के पृ˘ पर ͵ˣऐरेट आयनƚ कƍ ˈव˥ा 
(ख) साबुन कƍ ǃा͵ɶक Ͱमसेल सा̻ता पर जल के आɶͬरक ˥ूल मƒ ͵ˣऐरेट आयनƚ कƍ ˈव˥ा (आयͯनक 
Ͱमसेल)। 

 
Ͱचǒ – (क) कपड़े पर ǅीस। 
(ख) ǅीस बूंदƚ के चारƚ ओर ˈव͹˥त ͵ˣऐरेट आयन। 
(ग) ͵ˣऐरेट आयनƚ ɭारा Ͱघरी ǅीस कƍ बूंदƒ (बनी ſई Ͱमसेल) 

साबुन कƍ शोधन-ͮǃया इस तɣ पर आधाͬरत है ͮक साबुन के अणु तेल कƍ बूंदƚ के चारƚ ओर इस Ǘकार से Ͱमसेल 
बनाते हƖ ͮक ͵ˣऐरेट आयन का जलͯवरागी भाग बूंदƚ के अɸर होता है तथा जलरागी भाग Ͱचकनाई कƍ बूंदƚ के बाहर 
काँटƚ कƍ तरह ͯनकलता रहता है। 
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चूंͮक Ǖͫवीय समूह जल से अɾोɾͮǃया कर सकते हƖ, अत: ͵ˣऐरेट आयनƚ से Ͱघरी ſई तेल कƍ बूंदƒ जल मƒ ͳखƈच 
जाती हƖ एवं गɸी सतह से हट जाती हƖ। इस Ǘकार साबुन तलेƚ तथा वसाओं का पायसीकरण (Emulsification) 
करके धुलाई मƒ सहायता करता है। छोटी गोͲलयƚ के चारƚ ओर का ऋण आवेͲशत आवरण उʁƒ एक साथ आकर पंुज 
बनाने से रोकता है। 

Ǘǀ 5.19 
ͯवषमांगी उ̪ेरण के चार उदाहरण दीͲजए। 
उɚर: 
ͯवषमांगी उ̪ेरण के चार उदाहरण ͯनƽͲलͳखत है – 
1. हेबर Ǘǃम मƒ सơू ͯवभाͲजत लोहे कƍ उप͹˥ͯत मƒ अमोͯनया बनने मƒ डाइनाइǍोजन एवं डाइहाइǏोजन के मɯ 
संयोजन: 

 
यहाँ अͰभकारक गैसीय Ǘाव˥ा मƒ हƖ जबͮक उ̪ेरक ठोस Ǘाव˥ा मƒ है। 

2. ओˣवाʸ Ǘǃम मƒ, ʉेͬटनम गेज कƍ उप͹˥ͯत मƒ, अमनोͯनया का नाइͬǍक ऑȚाइड मƒ ऑȚीकरण – 

 

3. Pt कƍ उप͹˥ͯत मƒ सʾर डाइऑȚाइड का सʾर ǍाइऑȚाइड मƒ ऑसीकरण – 

 
यहाँ अͰभकारक गैसीय Ǘाव˥ा मƒ हƖ जबͮक उ̪ेरक ठोस अव˥ा मƒ हƖ। 

4. सơू ͯवभाͲजत ͯनकैल उ̪ेरक कƍ उप͹˥ͯत मƒ वन˧ͯत तेलƚ का हाइǏोजनीकरण – 

 
यहाँ अͰभकारकƚ मƒ से एक ǔव Ǘाव˥ा मƒ है जबͮक दूसरा गैसीय Ǘाव˥ा मƒ है और उ̪ेरक ठोस Ǘाव˥ा मƒ है। 

Ǘǀ 5.20 
उ̪ेरक कƍ सͮǃयता एवं वरणƟमता का Ȗा अथƅ है? 
उɚर: 
उ̪ेरक कƍ सͮǃयता-उ̪ेरक कƍ ͮकसी अͰभͮǃया के वेग को बढ़ाने कƍ Ɵमता, उ̪ेरकƍय सͮǃयता कहलाती है। 
उदाहरणाथƅ – 
H2(g) + 12O2(g) → कोई अͰभͮǃया नहƋ 
H2(g) + 12O2(g) + [Pt] → H2O(l) + [Pt] [ͯव˨ोट के साथ तीǝ अͰभͮǃया होती है।] 
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बſत सीमा तक एक उ̪ेरक कƍ सͮǃयता रसोवशोषण कƍ Ǘबलता पर ͯनभƅर करती है। सͮǃय होने के Ͳलए 
अͰभकारक, उ̪ेरक पर पयाƅʄ Ǘबलता से अͰधशोͯषत होने चाͭहएँ। यɬͯप वे इतनी Ǘबलता स ेअͰधशोͯषत नहƋ 
होने चाͭहएँ ͮक वे गͯतहीन हो जाएँ एवं अɾ अͰभकारकƚ के Ͳलए उ̪ेरक कƍ सतह पर कोई ˥ान ͬरȐ न रहे। 

उ̪ेरक कƍ वरणƟमता: 
ͮकसी उ̪ेरक कƍ वरणाɞकता उसकƍ ͮकसी अͰभͮǃया को ͭदशा देकर एक ͯवशेष उɜाद बनाने कƍ Ɵमता है। 
उदाहरणाथƅ – H2 एवं CO से Ǘारʧ करके एवं ͰभƸ उ̪ेरकƚ के Ǘयोग से हम ͰभƸ-ͰभƸ उɜाद Ǘाʄ कर सकते हƖ। 

 
इसी Ǘकार एथेनॉल का ͯवहाइǏोजनीकरण तथा ͯनजƅलीकरण दोनƚ सʧव हƖ। परɶु उͰचत उ̪ेरक कƍ उप͹˥ͯत मƒ 
केवल एक अͰभͮǃया ही होती है। 

 
अतः यह ͯन˖षƅ ͯनकाला जा सकता है ͮक, उ̪ेरक के कायƅ कƍ Ǘकृͯत अɟͰधक ͯवͲश˗ होती है, अथाƅत् कोई 
पदाथƅ एक ͯवशेष अͰभͮǃया के Ͳलए ही उ̪ेरक हो सकता है, सभी अͰभͮǃयाओं के Ͳलए नहƋ। इसका अथƅ यह है 
ͮक एक पदाथƅ एक अͰभͮǃया मƒ उ̪ेरक का कायƅ करता है, अɾ अͰभͮǃयाओं को उ̪ेͬरत करने मƒ असमथƅ हो 
सकता है।\ 

Ǘǀ 5.21 
Ͳजओलाइटƚ ɭारा उ̪ेरण के कुछ लƟणƚ का वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
Ͳजओलाइटƚ ɭारा उ̪ेरण के लƟण (Features of Catalysis by Zeolites): 

1. Ͳजओलाइट जलयोͲजत ऐलͰमनो-ͲसͲलकेट होते हƖ, Ͳजनकƍ ͮǒͯवमीय नेटवकƅ  संरचना होती है तथा इनके सर̾ƚ 
मƒ जल-अणु ͯनͭहत होते हƖ। 

2. Ͳजओलाइटƚ को उ̪ेरक के žप मƒ ǗयȐु करने के Ͳलए, इʁƒ गमƅ ͮकया जाता है, Ͳजससे सर̾ उप͹˥त 
जलयोजन का जल ͯनकल जाता है तथा सर̾ ͬरȐ हो जाते हƖ। 
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3. सर̾ƚ का आकार 260 से 740 pm के मɯ होता है; अतः केवल वे अणु ही इन सर̾ƚ अͰधशोͯषत हो पाते हƖ 
Ͳजनका आकार सर̾ƚ मƒ Ǘवेश करने हेतु पयाƅʄ žप से कम होता है। इसीͲलए आ͸ɗक जाल (molecular 
sieves) या आकृͯत वरणाɞक उ̪ेरक (Shape selective catalyst) कƍ भाँͯत कायƅ करते हƖ। 

4. Ͳजओलाइट पेǍोरसायन उɬोग मƒ हाइǏोकाबƅनƚ के भंजन एवं समावयवन मƒ उ̪ेरक के žप मƒ ˈापक žप मƒ 
ǗयुȐ ͮकए जा रहे हƖ। ZSM-6 पǍेोͲलयम उɬोग मƒ ǗयुȐ होने वाला एक मह̨पूणƅ Ͳजओलाइट उ̪ेरक है। यह 
ऐʲोहॉल का ͯनजƊलकरण करके हाइǏोकाबƅनƚ का ͰमǞण बनता है और उसे सीधे ही गैसोलीन (पǍेोल) मƒ 
पͬरवͯतƇत कर देता है। 

 
जहाँ x, 5 से 10 के मɯ पͬरवͯतƇत होता है। ZSM – 5 का falfalfa 778 “Zeolite Sieve of Molecular 
Porosity – 5″ हƖ। 

Ǘǀ 5.22 
आकृͯत वरणाɞक उ̪ेरण Ȗा है? 
उɚरः 
आकृͯत वरणाɞक उ̪ेरण: 
वह उ̪ेरकƍ अͰभͮǃया जो उ̪ेरक कƍ रंǕ संरचना एवं अͰभकारक एवं उɜाद अणुओं के आकार पर ͯनभƅर करती है, 
आकार वरणाɞक उ̪ेरक कहलाती है। एक आकृͯत वरणाɞक उ̪ेरक मƒ ͯवͰभƸ संरचना तथा आकार के सͮǃय 
˥लƚ कƍ बſतायत संȞा होती है। 

मध-ुछɚƚ जैसी संरचना के कारण Ͳजओलाइट अȱे आकृͯत-वरणाɞक उ̪ेरक हƖ। ये ͲसͲलकेटस के ͮǒͯवमीय 
नेटवकƅ  वाले सơूरंǕी ऐलुͰमनो Ͳसलीकेट होते हƖ, Ͳजनमƒ कुछ ͲसͲलकन परमाणु ऐलͰुमͯनयम के परमाणुओं ɭारा 
Ǘͯत˥ाͯपत होकर Al – O – Si ढाँचा बनाते हƖ। 

Ͳजओलाइट के ͮǃˣल मƒ सर̾ आकार सामाɾतया 260 pm से 740 pm के मɯ होता है। Ͳज़ओलाइट मƒ होने 
वाली अͰभͮǃयाएँ अͰभकारक तथा उɜाद अणुओं के आकार एवं आकृͯत के साथ-साथ Ͳज़ओलाइटƚ के सर̾ƚ एवं 
कोटरƚ (Cavities) पर ͯनभƅर करती हƖ। 

यͭद अͰभकारक अणुओं का आकार बſत बड़ा होगा तो वे Ͳज़ओलाइट के सर̾ƚ मƒ ˈव͹˥त नहƋ हो पाएँगƒ तथा 
अͰभͮǃया नहƋ होगी। दूसरी ओर यͭद अͰभकारक अणु अɟɶ छोटे हƚगे तो ये उ̪ेरक के स̾ƚ से ͮफसल जाएँगे 
तता कोई अɾोɾͮǃया नहƋ होगी। ZSM – 5 पǍेोͲलयम उɬोग मƒ ǗयुȐ होने वाला एक मह̨पूणƅ Ͳजओलाइट 
उ̪ेरक है। यह ऐʲोहॉल का ͯनजƅलीकरण करके हाइǏोकाबƅनƚ का ͰमǞण बनता है और उʁƒ सीधे ही गैसोलीन 
पǍेोल मƒ पͬरवͯतƇत कर देता है। 

Ǘǀ 5.23 
ͯनƽͲलͳखत पदƚ (शʗƚ) को समझाइए – 
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1. ͯवɬुत कण-सचंलन 
2. ˠɸन 
3. अपोहन 
4. ͬटɒल Ǘभाव। 

उɚर: 
1. ͯवɬुत कण-सचंलन (Elec – trophoresis): 
कोलॉडडी कणƚ पर धनाɞक या ऋणाɞक आवेश होता है, Ͳजससे ये कण ͯवɬुत Ǘभाव Ɵेǒ मƒ ͯवपरीत आवेͲशत 
इलेœǍोड कƍ ओर अͰभगमन करते हƖ। ͯवɬुत Ɵेǒ मƒ कोलॉइडी कणƚ के ͯवपरीत आवͲेशत इलेœǍोड कƍ ओर 
अͰभगमन (migration) कƍ घटना को ͯवɬुत कण-सचंलन कहते हƖ। 

कोलॉइडी कणƚ कƍ कैथोड कƍ ओर कƍ गͯत को धन कण-संचलन (cataphoresis) तथा ऐनोड कƍ ओर कƍ गͯत 
को ऋण कण संचलन (anaphoresis) कहते हƖ; जैस-ेफेͬरक हाइǏॉȚाइड सॉल के कोलॉइडी कण धनावेͲशत 
होते हƖ और ये ǅेड कƍ ओर गͯत करते हƖ। 

 
Ͱचǒ – ͯवɬुत-कण संचालन 
इसकƍ सहायता से कोलॉइडी ͯवलयनƚ मƒ कोलॉइडी कणƚ पर का अɯयन ͮकया जाता है। 

2. ˠɸन (Coagulation): 
ͮकसी कोलॉइडी ͯवलयन अथाƅत् सॉल को ˥ायी बनाने के Ͳलए अʽ-माǒा मƒ ͯवɬुतअपघɈ Ͱमलाना आव˒क 
होता है, परɶु ͯवɬुत-अपघɈ कƍ अͰधक माǒा कोलॉइडी ͯवलयन का अवƟेपण कर देती है। कोलॉइड ͯवलयनƚ 
को ͯवɬुत- अपघɈ के ͯवलयनƚ ɭारा अवƟेͯपत करने कƍ ͮǃया को ˠɸन कहते हƖ। 

इस ͮǃया मƒ कोलॉइडी कणƚ कƍ सतह पर ͯवɬुत-अपघɈ से उनकƍ Ǘकृͯत के ͯवपरीत आवेͲशत आयन 
अͰधशोͯषत हो जाता है Ͳजसस ेउनका आकार बढ़ जाता है, फल˭žप वे अवƟेͯपत (ˠʹɸत) हो जाते हƖ; जैसे – 
As2S3 सॉल मƒ ͯवɬुत-अपघɈ BaCl2 डालने पर, As2S3 ˠʹɸत (अपेͲƟत) हो जाता है; Ȗƚͮक ͯवɬुत-
अपघɈ (BaCl2 ⇄ Ba2++ + 2Cl–) के Ba2+ आयन As2S3 के ऋणाɞक आवेश को उदासीन कर देता है, 
फल˭žप उनका आकार बढ़ जाता है और वह आपेͲƟत हो जाता है। 
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3. अपोहन (Dialysis): 
यह ͯवͰध इस तɣ आधाͬरत है ͮक घुͲलत पदाथƛ के अणु व आयन चमƅ-पǒ ͳझ˃ी (parchment paper) मƒ से 
सरलतापूवƅक ͯवसͬरत हो जाते हƖ, जबͮक कोलॉइडी कण मƒ से ͯवसͬरत नहƋ हो पाते या कͬठनाई से ͯवसͬरत हो जाते 
हƖ। चमƅ-पǒ ͳझ˃ी ɭारा कोलॉइडी ͯवलयन मƒ घͲुलत पदाथƛ को पृथक् करने कƍ ͯवͰध को अपोहन (dialysis) 
कहते हƖ। 

चमƅ-पǒ ͳझ˃ी से बनी एक थैली या ͮकसी बेलनाकार पाǒ, Ͳजसे अपोहक (dialyser) कहते हƖ, कोलॉइडी 
ͯवलयन भरकर उसे बहते ſए जल मƒ ͯनलͶʦत करते हƖ। 

कोलॉइडी ͯवलयन मƒ उप͹˥त घुͲलत पदाथƅ के कण ͳझ˃ी मƒ से होकर बहते ſए जल के साथ बाहर ͯनकल जाते 
हƖ। कुछ ͭदनƚ मƒ शुɨ कोलॉइडी ͯवलयन Ǘाʄ हो जाता है। अपोहन कƍ दर को बढ़ाने के Ͳलए ͯवɬुत Ɵेǒ भी ǗयȐु 
ͮकया जाता है Ͳजस ेͯवɬुत-अपोहन (electrodialysis) कहते हƖ। अत: कोलॉइडी ͯवलयनƚ के शोधन हेत ुअपोहन 
ͯवͰध से ǗयुȐ करते हƖ। 

 
Ͱचǒ – अपोहन 

4. ͬटɒन Ǘभाव (Tyndall effect): 
Ͳजस Ǘकार अँधेरे कमरे मƒ Ǘकाश कƍ ͮकरण मƒ धूल के कण चमकते ſए ͭदखाई पड़ते हƖ, उसी Ǘकार लेʀƚ से 
केʹ̻त Ǘकाश को कोलॉइडी ͯवलयन मƒ डालकर समकोण ͭदशा मƒ रखे एक सơूदशƊ से देखने पर कोलॉइडी कण 
अँधेरे मƒ घूमते ſए ͭदखाई देते हƖ। इस घटना के आधार पर वैƦाͯनक ͬटɒल ने कोलॉइडी 
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ͯवलयनƚ मƒ एक Ǘभाव का अɯयन ͮकया Ͳजसे ͬटɒन Ǘभाव कहा गया; अतः कोलॉइडी कणƚ ɭारा Ǘकाश के 
Ǘकƍणƅन (scattering of light) के कारण ͬटɒल Ǘभाव होता है। 

कोलॉइडी कणƚ का आकार Ǘकाश कƍ तरंगदैȯƅ (wavelength of light) से कम होता है; अतः Ǘकाश कƍ 
ͮकरणƚ के कोलॉइडी कणƚ पर पड़ने पर कण Ǘकाश कƍ ऊजाƅ का अवशोषण करके ˭यं आɞदीʄ (self-
illuminated) हो जाते हƖ। अवशोͯषत ऊजाƅ के पुनः छोटी तरंगƚ के Ǘकाश के žप मƒ ǗकƍͳणƇत होने से नीले रंग 
का एक शंकु ͭदखता है, Ͳजस ेͬटɒल शंकु (Tyndall cone) कहते हƖ और यह ͬटɒल घटना कहलाती है। 

Ǘǀ 5.24 
इमŮशनƚ (पायस) के चार उपयोग Ͳलͳखए। 
उɚर: 
इमŮशनƚ (पायस) के चार उपयोग – 

1. सʾाइड अयˠ का फेन ʉवन Ǘǃम ɭारा सा̻ण इम˅ीͮफकेशन पर आधाͬरत होता है। 
2. दूध-जल मƒ वसा का इमŮशन होता है। 
3. साबुन तथा ͭडटजƑɴ कƍ शोधन ͮǃया गɸगी तथा साबुन के ͯवलयन के मɯ इमŮशन पर आधाͬरत है। 
4. ͯवͰभƸ सौɸयƅ Ǘसाधन; जैसे – ǃƍम, शैʥू आͭद अनेक औषͰधयाँ तथा लेप आͭद इमŮशन हƖ जो ͮक 

इमŮशन के žप मƒ अͰधक Ǘभावी होते हƖ। 

Ǘǀ 5.25 
Ͱमसेल Ȗा है? Ͱमसेल ͯनकाय का एक उदाहरण दीͲजए। 
उɚर: 
Ͱमसेल (Micelles): 
कुछ पदाथƅ ऐसे होते हƖ, जो कम सा̻ताओं पर सामाɾ Ǘबल वैɬुत-अपघɈƚ के समान ˈवहार करते हƖ परɶु उȰ 
सा̻ताओं पर कणƚ का पŦुज बनने के कारण कोलॉइड के समान ˈवहार करते हƖ। इस Ǘकार के पुिŦजत कण 
Ͱमसेल कहलाते हƖ। Ͱमसेल को सहचारी कोलॉइड भी कहते हƖ। जल मƒ साबुन का सा̻ ͯवलयन एक Ͱमसेल ͯनकाय 
है। 

Ǘǀ 5.26 
ͯनƽͲलͳखत पदƚ को उदाहरण सͭहत समझाइए: 

1. ऐʲोसॉल 
2. ऐरीसॉल 
3. हाइǏोसॉल। 

उɚर: 

1. ऐʲोसॉल: वे कोलॉइड Ͳजसमƒ पͬरƟेपण माɯम ऐʲोहॉल हो, ऐʲोसॉल कहलाता है। उदाहरणएͰथल 
ऐʲोहॉल मƒ सेलुलोस नाइǍेट का कोलॉइडी सॉल (कोलोͭडयन)। 

2. ऐरोसॉल: वे कोलॉइड Ͳजसमƒ पͬरƟेपण मɯम वायु या गैस हो, ऐरोसॉल कहलाता है। उदाहरण-कोहरा। 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

3. हाइǏोसॉल: वह कोलॉइड Ͳजसमƒ पͬरƟेपण माɯम जल हो हाइǏोसॉल कहलाता है। उदाहरण-ˣाचƅ सॉल। 

Ǘǀ 5.27 
“कोलॉइड एक पदाथƅ नहƋ, पदाथƅ कƍ एक अव˥ा है।” इस कथन पर ͬटʅणी कƍͲजए। 
उɚर: 
कुछ ͯनͱˍत पͬर͹˥ͯतयƚ के अɶगƅत एक पदाथƅ कोलॉइड के žप मƒ पाया जाता है तथा वही पदाथƅ अɾ ͯनͱˍत 
पͬर͹˥ͯतयƚ के अɶगƅत ͮǃˣलीय žप मƒ भी पाया जा सकता है। जैसे – जल मƒ NaCl ͮǃˣल कƍ भांͯ त ˈवहार 
करता है तथा बेŦजीन मƒ, यह कोलॉइड कƍ भांͯ त ˈवहार करता है। अतः ͭदया गया कथन सɟ है। 

 


